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Impuls, Kraftstoss

1.)
Beim „Hornussen“ wird der Wurfkörper von 76g durch einen kräftigen Schlag mit der elastischen Rute vom „Bock“ fortgeschleudert. Die Anfangsgeschwindigkeit betrage 65m/s, die Stossdauer 2ms. Welche mittlere Kraft war beim Schlag wirksam ?

2.)
Wie lange musste die konstante Kraft 12N auf einen anfänglich ruhenden Körper von 2kg einwirken, um ihn auf die Geschwindigkeit 16m/s zu bringen ?

3.)
Ein anfänglich ruhender Körper hat auf der Strecke 8m durch eine konstant wirkende Kraft die kinetische Energie 100J und den Impuls 20Ns. Wie gross war die Kraft, wie lange wirkte sie, und wie gross ist die Masse des Körpers ?

4.)
Eine Kugel von 200g fällt frei aus 2.5m Höhe. Man gebe die kinetische Energie und den Impuls der Kugel beim Aufschlag am Boden an, ohne die Geschwindigkeit zu berechnen.
5.)
Zwei Körper haben zusammen die Masse 20kg. Sie bewegen sich mit 4m/s und 12m/s aufeinander zu. Nach dem unelastischen Stoss haben beide eine Geschwindigkeit von 3m/s.

6.)
Eine erste Kugel (m=2kg) wird von einer zweiten (m=1kg, v=2m/s) eingeholt und elastisch gestossen. Wie gross muss die Geschwindigkeit der ersten vor dem Stoss sein, damit die zweite Kugel nach dem Stoss ruht ? Wie gross ist in diesem Falle die Geschwindigkeit der ersten Kugel nach dem Stoss ?






