3. Natirunde in Altnau TG / 3. Juni 2012
Die dritte Natirunde stand an, also führen wir frühmorgens gemeinsam nach Altnau. Bei der Raststätte Kremptal machten wir einen Zwischenstopp und genossen Kaffee und Gipfeli. Als wir die Fahrt weitersetzten regnete es bereits. Die Sorgen waren gross, den ganzen Tag im Regen spielen zu müssen. Thomas Bucheli lag mit seiner Wettervorhersage daneben. Kaum in Altnau angekommen, lachte uns die Sonne an. Diese Energie konnten wir anschliessend auch in die Spiele umsetzen.

Resultat
Zihlschlacht TG / Deitingen SO 8:12
Urtenen - Schönbühl BE / Deitingen SO 6:11
Deitingen SO / Altnau 10:2

Die Resultate sagen fast alles aus. Dennoch mussten wir in allen drei Matchen kämpfen. Da die Mannschaft gemeinsam wuchs, reüssierten wir drei Mal. Einigen lief es beim Korbabschluss besser, andere hatten mehr Mühe. Dies spielte keine Rolle, denn alle zogen am gleichen Strick und wir wollten Siegen.

Unser Schlachtruf: Was machen wir - kämpfen / Was wollen wir - siegen = haben wir zu 100 % umgesetzt. Das Glas Prosecco haben wir uns verdient!
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Die Leistung der Mannschaft / Trainer war genial und wir freuen uns auf die Rückrunde. 
