25. Wettinger Damenkorbball - Turnier am 3. März 2012
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1. Match: Deitingen - Wettingen / Resultat 10:9
Gutgelaunt haben wir uns auf einen starken Gegner eingestellt. Am Anfang brauchten wir ein wenig Anlaufzeit, doch dann sind wir gut in unser Spiel gekommen. Das Spiel konnten wir knapp für uns entscheiden. Jetzt waren alle wach und bereit. Leider mussten wir bereits nach der ersten Halbzeit ohne Fabienn Wyss weiterspielen. Wir hoffen, dass die Verletzung schnell heilt und sie bald wieder auf das Spielfeld zurückkehrt.
2. Match: Neuendorf - Deitingen / Resultat 3:4

Auch in diesem Spiel konnten wir uns gut behaupten. Wir versuchten Weitschüsse zu verhindern, was uns gut gelang. Daraus resultierte, dass keiner der Mannschaft einen Korb in der ersten Halbzeit machte. Wir wollten diesen Match gewinnen und versuchten weiterhin technisch ansprechendes Korbball zu spielen bzw. Körbe zu erzielen. Endlich trafen wir nach unzähligen Versuchen den Korb. Beide Mannschaften hatten einige schöne Angriffe und Einzelaktionen. Wir liessen uns nicht aus dem Konzept bringen und haben versucht unseren kleinen Vorsprung sicher nach Hause zu bringen. Leider viel auch Chrigi krankheitshalber aus.
3. Match: Zihlschlacht - Deitingen / Resultat 8:10
In diesem Match fanden wir schnell unser Spiel. Manchmal gab es heikle Situationen oder unnötige Ballverluste doch im Gesamten konnten wir mit unserer Leistung zufrieden sein.
4. Match: Deitingen - Tegerfelden / Resultat 11:7
Hier gibt es nicht viel zu sagen. Wir hatten Spass am Spiel und es lief uns weiterhin sehr gut.
5. Match: Deitingen - Bachs / Resultat 10:6

In diesem Match konnten wir einige Angriffstrategien austesten. Eigentlich wussten alle was zu tun ist ausser Nicole. Sie hatte einige Trainings nicht besucht und war somit nicht mehr auf dem neusten Stand. Die entsprechende Angriffstrategie der Mannschaft erlaubte ihr jedoch den erspielten Platz unter dem Korb zu nutzen und kam ungehindert zu Abschlüssen. In diesem Match hat die ganze Mannschaft gut verteidigt und die Abschlüsse haben gepasst. Wir haben uns riesig über den Sieg gefreut.
Das Turnier tat uns gut. Wir konnten einiges üben und erfolgreich umsetzen. Das Selbstbewusstsein wurde gestärkt auf welchem wir nun aufbauen. Jedoch können wir noch einiges verbessern. Das Resultat zeigt, dass wir auf gutem Wege sind. 
Die Organisation des Turniers war super. Wir danken den Organisatoren.
