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2. Rundbrief

Geht an alle SP Sektionen Kanton Solothurn

Solothurn, im September 2003

In der Tat besser.

Liebe Sektionspräsidentinnen und Sektionspräsidenten 

Die Pressekonferenz im Nostalgiezug «roter Pfeil» vom 23.8. machte den fulminanten Auftakt zum Wahlherbst. Jetzt geht es richtig los! Damit wir am 19. Oktober die gesetzten Ziele erreichen, müssen wir alle an einem Strick ziehen.

Wir müssen uns klar positionieren mit einer geradlinigen und ehrlichen Politik: Was die Bürgerlichen zur Zeit in den eidgenössischen Räten im Rahmen des Entlastungsprogramms des Bundes bieten, ist verheerend. Zu denken geben uns nicht nur SVP und FDP. Überraschend ist gerade in der Sozial- und Umweltpolitik der Rechtsrutsch der CVP, die notabene als selbst ernannte «Familienpartei» diese Politik der Zerstörung aktiv unterstützt, ja teilweise sogar selber lanciert. Es sind Exponenten der CVP, die sich bei der jetzt laufenden Sparrunde für die Streichung der Kinderkrippen-Kredite, für den Abbau des Umweltamtes BUWAL und für die Streichung von Präventionsmitteln beim Bundesamt für Gesundheit stark machen. Dieser skandalösen Politik müssen wir entgegen treten. Es gilt jetzt Stellung zu beziehen, in der Öffentlichkeit auf diese Abbau-Politik hinzuweisen, Leserbriefe zu schreiben, aktiv zu werden. Wir helfen Euch gerne inhaltlich, aber auch materiell, zum Beispiel in Form eines Musterleserbriefs, den Ihr über Pia Scheidegger, SP Kanton Solothurn,               Tel. 032 622 07 77, beziehen könnt.

Unterstützt unsere Kandidatinnen und Kandidaten, indem Ihr Podien organisiert und Foren bietet. Schreibt weiterhin fleissig Postkarten, hängt Plakate auf, und schaltet Inserate. Da wir kein Budget haben, um Inserate zu schalten, bitten wir Euch, diese selbst zu finanzieren. Der Einsatz lohnt sich! Wir stehen Euch gerne zur Verfügung, wenn Ihr Material für die Inserate oder Stellwände für die Plakate benötigt. Gemeinsam werden wir es schaffen, die gesetzten Ziele zu erreichen und uns von anderen Parteien wie der CVP positiv abzusetzen. 

Werbemittel und Bildmaterial könnt Ihr immer noch gratis bestellen über 

www.sp-so.ch. Bei Bedarf an Inseratevorlagen könnt Ihr Euch an Pia Scheidegger, SP Sekretariat, wenden. Tel. 032 622 07 77.

Vielen Dank für Eure Unterstützung!
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